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В области Абай состоялось торжественное открытие 
памятника Шакариму Кудайбердиеву — выдающемуся 
поэту, мыслителю, историку, переводчику и 
композитору, продолжателю традиций великого Абая. 
В мероприятии приняли участие аким области Нурлан 
Уранхаев, председатель маслихата Шалкар Байбеков, 
депутаты, ученые, абаеведы, общественники и 
жители области.

Высота памятника, включая по-
стамент, составляет 7,7 метра. 
Скульптурная композиция выполне-
на из бронзы, а постамент изготовлен 
из цельного резного гранита. Автором 
скульптуры является известный ху-
дожник Нурбол Калиев, который со-
здал образ Шакарима, отражающий 
глубину его гения. В руках великого 
поэта книга и тасбих, символизиру-
ющие его духовное и интеллектуаль-
ное наследие. Памятник установлен 
на пересечении проспекта Шакарима 
и улицы Кабанбай батыра.

Президент Республики Казахстан 
Касым-Жомарт Токаев направил по-

здравительное письмо в честь откры-
тия памятника. Аким области Нурлан 
Уранхаев зачитал текст поздравле-
ния во время торжественной церемо-
нии.

Литературное и философское на-
следие Шакарима Кудайбердиева за-
нимает особое место в истории ка-
захской культуры. Он был не только 
поэтом, но и философом, чьи труды 
охватывают глубокие вопросы гу-
манизма, истории и просвещения. 
Шакарим создавал произведения 
в различных жанрах, включая поэ-
зию, прозу и трактаты. Творчество 
Шакарима сформировало реалисти-

ческую традицию в казахской литера-
туре, продолжая идеи Абая. Его на-
следие имеет огромное значение не 
только для казахского народа, но и 
для всей тюркской и восточной куль-
тур.

Символично, что церемония от-
крытия памятника состоялась в пред-
дверии Дня независимости, ведь 
духовное наследие Шакарима пе-
рекликается с темой свободы и неза-
висимости.

На встрече было отмече-
но, что у области имеется боль-
шой потенциал в реализации 
крупных проектов в сфере про-
мышленности. Регион может 
стать локомотивом данной от-
расли для дальнейшего разви-
тия региональной экономики. В 
связи с чем присутствующие на 
встрече предприниматели пер-
вым делом поинтересовались 
у главы министерства планами 
по усилению поддержки отече-
ственных товаропроизводите-
лей. На что Канат Бисимбаевич 
без обиняков рассказал о скла-
дывающейся на сегодняшний 
день ситуации и принимаемых 
мерах его ведомством. 

- При проведении конкур-
сов и тендеров предпочтение 
отдается отечественным 
товаропроизводителям. Для 
этого мы включили в спи-
сок товаров, имеющих при-
оритет и которые произво-
дятся в Казахстане, более 
4 тысяч товарных позиций. 
Это было сделано в февра-
ле этого года. Но есть пред-
приимчивые застройщики, 
откровенно буду говорить. 
В проектно-сметной доку-
ментации предусматрива-
ются отечественные това-
ропроизводители, проходят 
у нас экспертизу, но на эта-
пе реализации происходит 
замена отечественных на 
импортные товары. И вот 
здесь, я сразу признаюсь, 
что механизм ответствен-
ности работает достаточ-

но слабо. То есть на уровне 
проектно-сметной докумен-
тации, через гос эксперти-
зу мы выявляем, но при реа-
лизации механизм буксует. 
И первое, что мы хотим сде-
лать, понимая, что механизм 
надо усиливать, работаем 
сейчас с мажилисом, что-
бы внести за изменение ПСД 
в пользу импортных това-
ров административную от-
ветственность, - отметил К. 
Шарлапаев. 

По словам главы министер-
ства, в случае успеха реформы 
заказчик и подрядчик, догова-
риваясь между собой, еще не-
сколько раз подумают, прежде 
чем изменить ПСД. 

У министра также спроси-
ли, какую поддержку в дальней-
шем будут оказывать малому и 
среднему бизнесу? Ведь мини-
стерство является администра-
тором бюджетных программ по 
выделению средств на разви-
тие промышленности. 

- Обычно предпринимате-

лей волнует три основных 
вопроса. Первый: где взять 
средства на развитие бизне-
са? Второй – инфраструкту-
ра (электричество, помеще-
ние). Третий вопрос: как все 
продавать? – напомнил глава 
ведомства. 

По его словам, в этом году 
выделены миллиарды на разви-
тие обрабатывающей промыш-
ленности. 

- У нас есть СЭЗы, инду-
стриальные зоны, а теперь 
впервые начали строитель-
ство малых промышленных 
зон. То есть мы готовим 
территорию, готовые цехи 
под небольшие предприятия. 
В 2025 году у нас будет 37 та-
ких введено в эксплуатацию. 
Общая площадь инфраструк-
турных площадей будет 200 
тыс. кв.м. Чтобы люди при-
ходили, ставили оборудова-
ние и открывали производ-
ство, - отметил министр.

Также было сказано, что по-
мимо внедрения в практику дол-

госрочных договоров, планиру-
ется отработать механизм, как 
отличить по-настоящему дей-
ствующих местных товаропро-
изводителей от ненастоящих. 
Если раньше этому помогала 
сертификация, то теперь, по 
мнению министра, она работает 
не так идеально. 

- Поэтому в мажилисе мы 
продвигаем инициативу соз-
дания реестра казахстан-
ских отечественных това-
ропроизводителей, - пояснил 
он. – Их будем поддерживать 
долгосрочным финансирова-
нием и мерами гос поддерж-
ки. Будем внедрять посте-
пенно. Запустим - к началу 
2026 года. 

На встрече застрой-
щики обратились к Канату 
Бисимбаевичу с просьбой упро-
стить прохождение гос экспер-
тизы и сократить сроки при 
подготовке документации для 
строительства многоэтажных 
зданий. Министр промышленно-
сти и строительства пообещал 
рассмотреть в этой связи воз-
можность поддержать бизнес, 
но в разумных пределах, так как 
главное – это обеспечить без-
опасность людей, которые по-
том будут жить в таких домах. 
И здесь спешка, по его мнению, 
неуместна. 

Обсудили на встрече также 
подготовку и нехватку кадров. 
Министр рассказал о работе по 
обеспечению промышленности 
квалифицированными кадрами. 

Местные жители затрону-

ли состояние инфраструктуры 
окраин. Особое внимание было 
уделено развитию инфраструк-
туры водоснабжения и водоот-
ведения. Высокий гость пообе-
щал адресовать накопившиеся 
вопросы и другим профильным 
ведомствам. 

В акимате области информи-
ровали, что помимо совещания 
министр побывал в микрорайо-
не Карагайлы. Там он осмотрел 
9-этажные жилые дома из си-
ликатного кирпича. В этом году 
в области планируется ввести 
404,7 тысячи кв. м жилья, что по-
зволит 3,8 тысячи семьям улуч-
шить жилищные условия. На 
приобретение арендного жилья 
для социально уязвимых слоев 
населения предусмотрено 12,5 
млрд тенге.  

Далее Канат Шарлапаев по-
сетил ТОО «Семипалатинская 
обувная фабрика», ТОО 
«ЭЙКОС», ТОО «ПК «Цементный 
завод Семей», ТОО «Швейная 
фабрика Семей», а так-
же ТОО «Казполиграф» и АО 
«Семипалатинский машино-
строительный завод».

Несмотря на то, что издавна 
регион считается аграрным, в 
нем активно развивается и про-
мышленность. За 10 месяцев 
этого года объем промышлен-
ного производства составил 1,6 
трлн тенге. Только горнодобы-
вающая промышленность обе-
спечила объем в 1,1 трлн тенге, 
с ростом в 1,4% к аналогичному 
периоду.

Елена ИВАНОВА  

Министр промышленности и строительства Республики Казахстан Канат Шарлапаев посетил регион. В ходе рабочей поезд-
ки министр побывал на крупных предприятиях города и строительных объектах. Кроме того, провел встречу с жителями региона. 
Бизнесмены и общественники смогли задать интересующие их вопросы. 
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Утерянное пенсион-
ное удостоверение на
имя ПОПОВОЙ ВА-
ЛЕНТИНЫ ДЕНИ-
СОВНЫ считать не-
действительным
Утерянное пенсион-
ное удостоверение на
имя СУРГУТАНОВА
АЛЕКСАНДРА ВЛА-
ДИМИРОВИЧА, под-
полковника противо-
пожарной службы ,
выданное 03.05.2012
г. ДВД ВКО, считать
недействительным

НА 6,5% ВЫРАСТЕТ МРП В 2025 ГОДУ
Сейчас в Казахстане МРП составляет 3692 тенге, но

1 января 2025 года показатель возрастет до 3932 тенге.
Очевидно, что вырастут все платежи и штрафы.

Увеличатся штрафы за нарушения Правил дорожно-
го движения

С 1 января 2025 года штраф за превышение скорос-
ти от 10 до 20 км/ч (в размере 5 МРП) составит 19,6 тыс.
тенге (в настоящий момент 18,4 тыс. тенге). Столько же
придется заплатить за нарушение правил остановки и
стоянки, непристёгнутый ремень или езду без шлема.

Штраф за проезд на красный свет (10 МРП) вырас-
тет до 39,3 тыс. тенге (в настоящее время — 36,9 тыс.
тенге). Столько же будут стоить превышение скорости
от 20 до 40 км/ч, незаконная парковка на местах для
инвалидов и непропускание пешеходов на зебре.

Штраф в размере 50 МРП за управление автомоби-
лем лицом, лишённым прав, или оставление места ДТП
увеличится с 184,6 тыс. до 196,6 тыс. тенге.

Утилизационный платёж в 2025 году продолжит дей-
ствовать и тоже вырастет - поскольку привязан к МРП.
Базовая ставка в размере 50 МРП вырастет с 184,6 ты-
сяч до 196, 6 тысяч тенге. С учётом коэффициентов мини-
мальный платёж за ввоз легкового автомобиля с объё-
мом двигателя до 1 тыс. куб. см составит 294,9 тысяч тен-
ге. За автомобили с мотором до 2 тысяч куб. см придётся
заплатить 688,1 тысяч тенге, до 3 тысяч куб. см — 983
тысяч тенге, а свыше 3 литров — 2,2 млн тенге.

Для импортёров электромобилей утилизационный
сбор по-прежнему равен нулю.

Возрастет стоимость регистрации автомобилей
Минимальная ставка сбора за первичную регистра-

цию автомобиля (0.25 МРП) увеличится с 923 до 983
тенге. Для машин возрастом до трёх лет регистрация (50
МРП) поднимется с 184,6 тысяч до 196,6 тысяч тенге.

А самая высокая стоимость первичной регистрации
(500 МРП) для автомобилей старше трёх лет возрастёт
более чем на 100 тысяч — с 1, 8 млн до 1,9 млн тенге.

Наказание за мат
С 7 марта 2023 года за нецензурную брань предус-

мотрено наказание для физлиц в виде 20 МРП (73,8
тысяч тенге), а для юрлиц – 50 МРП (184,6 тысяч тенге).

С новым МРП с начала 2025 года штраф за мат уве-
личится: для физлиц – 78,6 тысяч тенге, для юрлиц –
196,6 тысяч тенге.

Штрафы за плохое поведение
За ненадлежащее выполнение исполнения роди-

тельских обязанностей штраф составляет до 10 МРП и
со следующего года вырастет до 39,32 тысяч тенге (в
настоящее время — 36,9 тысяч тенге).

15 МРП или 58,9 тысяч тенге вместо 55,3 тысяч тенге
грозит родителям лиц, не достигших восемнадцати лет,
за их появление в общественных местах в состоянии опь-
янения или распитие ими алкогольных напитков.

ХАБАРЛАНДЫРУ
ЖШС “Казполиграф» жұмыс жобасының «Семей қаласы, Баян Байғожи-

на көшесі, №9 мекенжайында орналасқан сұйық тамақ өнімдеріне арналған
картон қаптамалар цехын құрылысы» «Қоршаған ортаны қорғау» бөлімі бой-
ынша www.ecoportal.kz порталында көпшілікпен талқылау жолымен қоғам-
дық тыңдалым басталғаны туралы хабарлайды.

Тапсырыс беруші – ЖШС «Казполиграф», БСН  04104000168, ҚР, Семей
қ., Баян Байғожина көшесі, №9, Күрделі құрылыс директоры Марат Кожапи-
евич, байланыс телефоны: 8777 517 5167.

Жобаны әзірлеуші - ЖШС «АстанаИнжПроект», ҚР, БСН 021040002725.
ҚР, Астана қ, Керей, Жанибек хандар көшесі, 5-үй, 62п., жобалардың бас
инженері – Бурхин Е., байланыс телефоны: +7 702 673 57 40.

Жоба материалдарымен www.ecoportal.kz   порталынан танысуға бола-
ды.

Ескертулер мен ұсыныстар www.ecoportal.kz, мекенжайларында қабыл-
данады.

Жергілікті атқарушы орган: «Абай облысының табиғи ресурстар және та-
биғат пайдалануды реттеу басқармасы», КММ, +7(7222)354422, бас маман
Аскаргалиева Э.А., e-mail prirodnyye_resursy_obl.abay@mail.ru

Көпшілікпен талқылау жүргізілетін күн: 26.12.2024 ж.
5 жұмыс күні ішінде ескертулер мен ұсыныстар беруге болады.

ОБЪЯВЛЕНИЕ
ТОО «Kaзполиграф» уведомляет о начале общественных слушаний по

разделу «Охрана окружающей среды» Объекта «Строительство цеха кар-
тонных упаковок под жидкие пищевые продукты, расположенного по адре-
су: город Семей, улица Баян Байгожиной, №9» посредством публичных
обсуждений на портале www.ecoportal.kz.

Заказчик – ТОО «Kaзполиграф» РК, г.Семей, ул. Баян Байгожиной, 9.
БИН 041040001681. Директор капитального строительства Марат Кожапие-
вич, тел. +77775175167, e-mail: info@kazpoligraf.kz, веб-сайт:
www.kazpoligraf.kz.

Разработчик проекта - ТОО «АстанаИнжПроект», БИН 021040002725, РК,
г. Астана, ул. Керей, Жанибек хандар, д.5 кв.62, ГИП – Бурхин Е. тел.: +7 702
673 57 40.
Ознакомиться с материалами проекта можно на портале:

www.ecoportal.kz
Замечания и предложения принимаются: www.ecoportal.kz
Местный исполнительный орган: КГУ «Управления

природных ресурсов и регулирования
природопользования области Абай», тел.  главный
специалист Аскаргалиева Э.А., e-mail
prirodnyye_resursy_obl.abay@mail.ru,

Дата начала проведения публичных обсуждений: 26.12.2024 г.
Предоставление замечаний и предложений доступно в течение 5

рабочих дней.

При повторном нахождении детей за пределами
дома и в развлекательных заведениях в ночное вре-
мя родителям будет выписан штраф в размере 7 МРП
или 27,5 тысяч вместо 25,8 тысяч тенге.

Штраф в размере 15 МРП (58,9 тысяч тенге) роди-
телям предстоит платить за заведомо ложный вызов
их детьми в возрасте от 14 до 16 лет органов государ-
ственной противопожарной службы, полиции, скорой
медицинской помощи и аварийных служб.

С 2025 года в Казахстане вводятся штрафы за про-
дажу товаров без маркировки, а также за передачу и
получение таких товаров без оформления актов при-
ема-передачи.

Продавцы, реализующие товары, которые долж-
ны быть маркированы контрольными (идентифика-
ционными) знаками или материальными носителя-
ми (за исключением табачных изделий), получат пре-
дупреждение при отсутствии этих знаков. В случае по-
вторного нарушения в течение года после первого ад-
министративного взыскания, штраф будет составлять:

для субъектов малого предпринимательства —
100 МРП,

для субъектов среднего предпринимательства —
200 МРП,

для субъектов крупного предпринимательства —
500 МРП, с возможным приостановлением деятель-
ности.

За нарушения правил маркировки и прослежива-
емости товаров (кроме табачных изделий и лекарств),
включая:

передачу товаров без оформления актов приема-
передачи в информационной системе,

получение товаров без подтверждения актов при-
ема-передачи в системе,

продажу товаров без их вывода из оборота в уста-
новленном порядке, также будет выдано предупреж-
дение.

При повторном нарушении в течение года после
административного взыскания штрафы составят:

для субъектов малого предпринимательства —
100 МРП,

для субъектов среднего предпринимательства —
200 МРП,

для субъектов крупного предпринимательства —
500 МРП.

За нарушения правил маркировки и прослежива-
емости подакцизной продукции, включая:

1) передачу товаров без оформления актов в сис-
теме,

2) получение товаров без подтверждения актов в
системе,

3) продажу товаров без их вывода из оборота,
нарушителям грозят штрафы:
для физических лиц — 50 МРП,

для субъектов малого предпринимательства —
150 МРП,

для субъектов среднего предпринимательства —
200 МРП,

для субъектов крупного предпринимательства —
500 МРП с конфискацией подакцизных товаров, став-
ших предметом правонарушения.

Бизнесу грозит штраф за продажу товаров без мар-
кировки, а также за передачу и получение таких това-
ров без оформления актов приема-передачи в разме-
ре от 50 до 500 МРП, или от 196,6 тыс. до 1,9 млн тенге.

И кое-что для автовладельцев
В 2025 году автовладельцев в Казахстане ожида-

ют значительные изменения в правилах дорожного
движения и размерах штрафов. Напомним, что в те-
кущем году президент подписал два закона, касаю-
щиеся организации дорожного движения, один из ко-
торых вносит изменения в Кодекс об административ-
ных правонарушениях.

Согласно новым поправкам, владельцы автомоби-
лей, превышающие скорость на 60 км/ч и более, будут
оштрафованы на 40-месячных расчетных показателей
(МРП). В 2024 году это составит 147,6 тыс. тенге, а в 2025
году сумма штрафа вырастет до 157,2 тыс. тенге. В слу-
чае повторного нарушения в течение года сумма штра-
фа увеличится до 60 МРП, что составит 221,5 тыс. тенге
в 2024 году и 235,9 тыс. тенге в 2025 году.

На данный момент размеры штрафов за превы-
шение скорости следующие:

Превышение скорости от 10 до 20 км/ч — 5 МРП
(18,4 тыс. тенге в 2024 году);

Превышение от 20 до 40 км/ч — 10 МРП (36,9 тыс.
тенге);

Превышение от 40 км/ч и более — 20 МРП (73,8
тыс. тенге);

Повторное превышение скорости на 20 км/ч и бо-
лее в течение года — 30 МРП (110,7 тыс. тенге).

Таким образом, к существующим штрафам доба-
вится новый за превышение скорости на 60 км/ч и
более, что приведет к удвоению взыскания за данное
нарушение. Эти изменения направлены на усиление
контроля за соблюдением правил дорожного движе-
ния и повышение безопасности на дорогах страны.

Но есть и хорошие новости! А главная из них: штра-
фы за непредоставление налоговой отчетности будут
отменены.

Если налогоплательщик не представит декларацию,
система автоматически зафиксирует ее как нулевую. Тем
не менее у налогоплательщиков остается возможность
подать дополнительные декларации при необходимос-
ти. Эта мера призвана устранить карательные санкции
и снизить административное бремя для бизнеса...

Однако она будет действовать лишь с 1 января
2026 года.

УГАРНЫЙ ГАЗ И ЕГО ПОСЛЕДСТВИЯ!
Что такое угарный газ? Ежегодно человек сталкивается

с таким вопросом! Почему же он опасен для человека? Как
избежать отравления угарным газом? В отопительный пе-
риод эта тема становится актуальна для человечества

Угарный газ - это проблема каждого. Даже обычная ра-
ботающая бытовая газовая плита может стать причиной
появления угарного газа, даже впоследствии плохо провет-
риваемого помещения бытовой газ из-за недостатка кисло-
рода в воздухе сгорает не полностью, результат этого мо-
жет проявиться в повышении концентрации угарного газа.
Взять к примеру обычную плиту, присмотритесь к своей га-
зовой плите: если огонь синего цвета - все в порядке. Если
имеет красноватый оттенок - впору позаботиться о своей
безопасности: есть опасность отравления. Опасная концен-
трация угарного газа может образоваться в плохо вентили-
руемых помещениях (нарушение тяги в дымоходах или
вентшахтах), где используется газовое оборудование с от-
крытым огнем: газовые колонки, газовые котлы. Также в зоне
риска находятся дома с печным отоплением.

Необходимо соблюдать меры безопасности: сле-
дить за рабочим состоянием вентиляционных шахт и
дымоходов, проветривать помещения, где установле-
ны газовые приборы.

Что такое угарный газ? Угарный газ - это острое патоло-
гическое состояние, развивающееся в результате попада-
ния угарного газа в организм человека, является опасным
для жизни и здоровья и без квалифицированной медицинс-
кой помощи может привести к летальному исходу, он не
имеет цвета и запаха, легче воздуха (относительная плот-
ность по воздуху 0,97). Угарный газ образуется при непол-
ном сгорании практически любого углеродсодержащего ве-
щества, в том числе топлива для обогрева помещений, а
также в большом количестве — при пожарах в зданиях.

Пик отравлений угарным газом отмечается осенью и зи-
мой, когда широко используются обогревательные устрой-
ства. Умышленное или случайное отравление выхлопными
газами автомобилей и ингаляция дыма при пожарах жилых
строений — это вторая по распространенности причина ин-
токсикации угарного газа.

Управлением по чрезвычайным ситуациям города Семей
на сегодняшний день продолжается профилактическая ра-
бота по соблюдению правил пожарной безопасности в жи-
лом секторе, осуществляется подворовый обход сотрудни-
ками с вручением памяток соблюдения пожарной безопас-
ности, но, несмотря на это, учащаются случаи отравления
угарным газом

Д. АХАНОВ, инженер ОЧС района Жанасемей

ШТРАФЫ УВЕЛИЧАТСЯ В КАЗАХСТАНЕ  В 2025 ГОДУ
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